

與民俗有關的韓語慣用語

楊人從*

目 次

- | | |
|-------------|------------|
| 一、慣用語與民俗的關係 | 二、韓語慣用語與民俗 |
| 三、韓語慣用語與俗信 | 四、結論 |

一、慣用語與民俗的關係

學習另一種語言，尤其是外國語言自然會接觸到另一種新的文化，除了陌生的字彙、語言規則（語法）之外，就是由特殊文化所形成的語言表達方式，因此外國語言的學習難解的部分之一應該就是「慣用語」了。

慣用語是一種語言操使用者日常使用而不必經由另外解釋就可理解的單字或句子，它可能是一個歷史事實、風俗、事物的象徵等等，對語言操使用者的風俗、事物的象徵意義不

* 中國文化大學韓國語文學系教授

瞭解就很難理解話中意義。

譬如台灣經常使用的慣用語之一「放鴿子」一語，就跟地區特殊風俗文化有密切關係。鴿子有歸巢的本能，台灣養鴿人士利用鴿子的這種本能，將鴿子帶到遠處放飛讓其自行飛回家。汽車司機中途請乘客下車自己卻開著車子跑了，讓搭客自行解決回去的問題，這種情況和放鴿子一樣，所以稱爲「放鴿子」。與人約會而對方失約，讓我空等這是「我被放鴿子」。因爲有這種遊戲競賽甚或賭博，「放鴿子」一詞就成爲日常所用的慣用語。

像這種爲當地人所熟知，不必另外解釋就能理解的慣用語，但對外地人來說好像是另一世界的語言，對外國人來說不啻是個難解的部分。

二、韓語慣用語與民俗

慣用語大都是以一事譬喻他事，其所憑依的典故有時爲大眾所忘，故有時僅知其意而不知其典故，本國語言尚且如此，何況作爲外語的韓語。本文僅就與韓國民俗、俗信有關的慣用語，就蒐集所及部分予以說明。

(一) 結婚

韓國民俗中，未結婚女人結辮子，女人出嫁時改結髮

解產 ()」，其發音與「解散 ()」同。大韓帝國末年軍隊遭日本當局解散，軍隊遭解散即表示失業，「解散」之發音與「解產」相同，以其諧音「解產」時必須吃海菜湯隱喻失業，再轉義為試場失意。是歷史事件譬喻、轉義而成之慣用語。

(三) 祈禱

韓國人的祈禱方式不是靜態的合掌，而是兩手掌互搓，其形恰如蒼蠅腳搓動一般，故以之代喻祈求。祈求時猶覺雙手不夠用，又加入腳掌，譬喻虔誠祈禱、祈求。

- (2)
- | | |
|------|-----------|
| 舉蒼蠅腳 | 哀求祈禱 |
| 手變成腳 | 苦苦求 |
| 手變成腳 | 苦苦求 |
| 腳變成手 | 手不夠用需要動用手 |

或者

就是表示「懇切祈求」。

(四) 附贈品

是所謂的附贈品，形式上是免費的，實際上就如今日的搭售品，韓國人喜歡免費贈送的物品，形成一個 的文化，陰曆的閏月稱為「 」，下棋時讓對手幾步叫「

以反問的方式表示心中的喜悅。(千素英 1994:56)

(8) 做米糕的錢

(五) 糕餅

韓國民俗信仰以敬拜祖先或鬼神為主，有災厄則找巫師告祀，此時必須製作米糕祭拜，故以做米糕指有不祥事發生。(73)

(9) 要做米糕的

家中有不幸災厄發生時，韓國民俗以祭拜祖先、地神解厄，而祭祀時最常供奉的祭品就是米糕，所以「要做米糕的人家」就是指家中親人爭吵、紊亂、不安。(

a:233)

(10) 要做米糕的人家

(六) 賭博

大韓帝國末年，有稱「十人楔」之賭博，瓢瓜裡寫著一至十的數字然後覆蓋，參與賭博者在各瓢瓜前下注，莊家喊某號，中者得其餘人賭資，皆未中者莊家得之，未中者稱「가」即吃虧、受損之意。(92)

(14) 輪杯子

(九) 商店

韓國古稱商店爲廛，轉而照顧別的商店指不專心於本業，譬喻「不務正業」，或「顧左右而言他」，不正面面對問題。(a: 232)

(15) 轉看別的商店

(十) 鳥標

蒙古權力治下高麗王朝曾設鷹坊，盛行以鷹打獵，養鷹必須在鷹翅翼上做標記方能認得，鳥標不見則無可奈何，故明知卻假裝不知者恰如拿掉鷹身上標記也。(a:247)

(16) 拿掉鳥標

(十一) 豆飯

日據時代以豆飯爲監獄食物，故吃豆飯指入監獄。

(17) 吃豆飯

(十二) 暖房

爲接頭辭，表示「無用的、不必要的」之義，從前民間只爲煮飯做菜順便暖房而燃火，並不單爲暖房而燃火，故暖房之火爲無用之火，轉而指抽菸，蓋係無任何意義之火也。(a:227)

(18) 燃無用之火

(十三) 約會

從前鄉下最好的幽會場所是成熟的麥田，可是到麥田約會就會驚動雲雀，所以拿「雲雀吱吱叫」稱去麥田約會的女孩。(李圭泰 92/6/10)

(19) 雲雀吱吱叫

三、韓語慣用語與俗信

(一) 陰陽說

韓國民間信仰「陰陽說」認爲，太陽屬陽，月亮屬陰，婦女可從月亮取得多產子女的月精氣，故而整年在家的婦女在正月十五可以外出。漢文文化圈認爲犬吠月，犬屬陽，故在炎熱夏天男孩吃狗肉以補陽，婦女吃羊肉以補陰

。犬與月是陽陰相剋，因此有在正月十五日整天讓狗餓的民俗，以此比喻豐饒中挨餓的人，也因此對給自己帶來禍害的人說「（正月十五給狗吃飯的女人）」。（李圭泰 89/2/22）

(3) 正月十五的狗樣子
就像狗過元宵節

(二) 命星

民間信仰認為人隨其年紀而屬不同「直星」，每顆直星每九年一輪主管人類各年齡層的命運，過某年紀脫離某厄星，進入某年紀則吉星來，命運好轉，事事順利。

(a:262)

直星	掌管男	10 19 28 37 46 55	女11 20 29 38 47 56
土直星	掌管男	11 20 29 38 47 56	女12 21 30 39 48 57
水直星	掌管男	12 21 30 39 48 57	女13 22 31 40 49 58 吉星
金直星	掌管男	13 22 31 40 49 58	女14 23 32 41 50 59 吉星
日直星	掌管男	14 23 32 41 50 59	女15 24 33 42 51 60
火直星	掌管男	15 24 33 42 51 60	女16 25 34 43 52 61
記都直星	掌管男	16 25 34 43 52 61	女17 26 35 44 53 62
月直星	掌管男	17 26 35 44 53 62	女18 27 36 45 54 63
木直星	掌管男	18 27 36 45 54 63	女19 28 37 46 55 64

(國語大辭典)

其中土直星屬半凶半吉星，水金星屬吉星。

(4) 直星解開

現代韓語「
」轉意為事情順遂，心滿意足，蓋厄星去吉星來之故。

(三) 吉日

韓國民俗上以陰曆有一、二數字之日在東方有鬼，有三、四數字之日在西方有鬼，有五、六數字之日在南方有鬼，有七、八數字之日在北方有鬼，有九、十數日之日鬼上天為無鬼日。無鬼日適合搬家辦喜慶。(a:246)

一說初三四日在南方，初五六日在西方。《國語大辭典》。

(5) 無鬼日

(四) 瓢瓜

韓國民俗刮水瓢、米瓢來祛除霍亂疫神，其聲騷亂，有如妻子向丈夫聒噪埋怨之聲，轉指妻子向丈夫發牢騷。(92)(a: 238)

(11) 가

刮瓢瓜殼

四、結論

與韓國民俗有關的慣用語是學習韓語上難解的部分，但透過慣用語的學習可以瞭解韓國傳統的習俗文化。

參考書目

- 李圭泰，〈韓國人 意識構造下〉（：玄岩社，1977）。
- 李圭泰，〈朝鮮日報 李圭泰專欄〉。
- 李熙昇，〈國語大辭典民眾書林〉，1981。
- ，〈500가 〉（：1,2，1995）。
- ，〈慣用語辭典〉（：太學社）。
- ，〈 〉（：（ ），1994）。
- 。
- 千素英，〈 〉（：玄岩社，1994）。
- 千素英，〈韓國文化象徵事典〉（：，1996）。